

利率市场化不是“一放了之”

陈果静

记者观察

存贷款利率放开并非利率市场化改革的最后一步，其后还应包括金融市场基准利率体系的健全、利率传导机构的畅通等内容。同时也要看到，利率市场化是一项系统工程，它与其他金融改革之间并不是割裂的，在推进这一改革的同时，仍需考虑与其他金融改革之间的协调

市场化改革的最后一步。我国利率市场化改革不仅包括存贷款利率的放开，还包括金融市场基准利率体系的健全、利率传导机构的畅通等。

当前，我国金融市场基准利率体系有待进一步完善。利率市场化改革的关键之一，在于找到合适的市场基准利率，在基准利率的基础上形成合理的市场利率体系。各国一般会选用交易规模大、参与主体多、活跃度高且与各个市场关联较强的市场利率作为基础利率，如美国的联邦基金利率和英国的伦敦银行同业拆放利率。借鉴国际经验，我国也推出了上海银行间同业拆放利率和贷款基础利率，但仍有待进一步的培育。

一般来说，在利率市场化改革完成后，当基准利率发生变动时，各类利率都会发生相应的变动，高效、统一、发达的金融市场使基准利率传导

机制变得畅通。去年以来，我国货币政策开始由数量型向价格型转变，央行对于基础货币投放的主动性也在增强，但利率传导机制仍不畅通。公开市场操作仅能对市场利率产生一定的引导作用，但对于其他存贷款市场利率的引导作用并不明显。

接下来，我国一方面需要继续推进同业存单发行和交易，探索发行面向企业及个人的大额存单，逐步扩大金融机构负债产品市场化定价范围；继续培育上海银行间同业拆放利率和贷款基础利率，建设较为完善的市场利率体系。另一方面，更要促进金融机构完善定价机制建设、增强自主定价能力、加快经营模式转型并提高金融服务水平，健全市场利率形成机制，更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用。

当然，利率市场化与其他金融改革

之间并不是割裂的，在推进这一改革的同时，仍需考虑与其他金融改革之间的协调。从成熟市场的经验看，有效实现利率市场化需要有较为完善的金融市场、利率敏感的微观主体和充分弹性的汇率机制。利率和汇率是货币的两面，利率市场化要与资本项目可兑换等改革相互配合。如果利率市场化完成之后，汇率仍然处于管制之中，容易造成境内外套利资金的涌动。同时，市场主体也应进一步硬化预算约束。我国尚有部分中小金融机构没有实现财务硬约束，一旦放开存款利率上限、取消基准利率指导，这些机构容易用非正常利率干扰市场，影响市场稳定。

利率市场化改革是一项系统工程。当前，放开存款利率上限的条件已经成熟，下一步更应思考如何完善市场基准利率体系、健全央行利率调控机制的问题，为更深入的改革打好基础。

看待英雄人物要有正确历史观

褚 偲

时下，社会上出现了一些诋毁、抹黑新中国成立前后英雄人物的言论，遭受这种窘境的还有近现代历史上其他英雄人物。这种言论，说到底是一种历史虚无主义的变现，不仅仅对英雄人物的名誉构成亵渎，也扰乱了人们的价值观，令许多为国家和社会作出奉献的人感到心寒，甚至于颠覆近代革命和中国人民反抗帝国主义的正当性。

鸦片战争后，中国遭遇前所未有的外敌，从两次鸦片战争到甲午战争，再到日本全面侵华，中国遭受了空前的屈辱和挫败，打败帝国主义、救亡图存一直是近代仁人志士孜孜以求的目标。在中国共产党的领导下，中国人民前赴后继，奋勇抗争，涌现出许多可歌可泣的英雄人物。

随着战争硝烟散尽，那些英雄逐渐淡出历史舞台，但他们建立的伟大功勋值得我们永远铭记。饮水思源，正是因为他们当年的浴血奋斗，才有了我们今天的幸福。上个世纪末以来，西方一些所谓思想家开始宣扬“历史终结论”，认为历史已经达到终点，从此之后历史的发展只有一条路可走，那就是西方的道路。这种极其错误的观点被一些别有用心的人运用到近代中国历史上，开始对革命正当性和正义性进行怀疑，正面人物不再被视为高尚和值得推崇，反面人物反而得到一些人的青睐。这完全是颠倒黑白，混淆是非。

许多学者已经系统批驳了所谓的“历史终结论”和虚无历史观，对于英雄的否认既不符合历史真实，也在学术上站不住脚。给予这种虚无历史观念最重一击的还是新中国成立以来，尤其是改革开放以来中国的发展成就。几十年来，中国不仅没有崩溃，反而成为当今世界举足轻重的一极；历史也并没有终结，“历史终结论”鼓吹者却必须终结了。

英雄不容亵渎，中国人民争取国家独立和民族解放的正当性也不容颠覆。在纷纷扰扰的错误言论乱象之下，我们要保持清醒头脑，不应让虚无主义扰乱我们的头脑，而要用马克思主义立场、观点和方法，坚持用正确的历史观看待英雄人物，因为无论时代如何变化，英雄人物始终是标注历史的精神坐标。

来论

全覆盖要注意减少“重复盖”

舒心萍

国家发展和改革委员会等9部门近日出台意见，提出2020年实现公共安全视频监控的全覆盖和全网共享。

移动互联网时代，信息的采集、图像的摄录、数据的传输更加真实快捷，成为创新社会治理的重要载体和手段。尤其是公共安全视频监控系统在各地大面积的推广使用，极大地提升了治安防控、交通管理的效能。此次9部门出台的指导意见，是推进城市公共安全视频监控系统建设的重要举措，也是加强治安防控、优化交通出行、服务城市管理、创新社会治理的积极作为，值得肯定。但是，在推

动城市公共安全视频监控系统建设“全覆盖”的同时，也需要尽可能地减少“重复盖”，避免一个横杆上安装10多个摄像头、巴掌大的地方数十个单位在监控的现象。

在倡导信息共享、资源共享的大环境下，“马路警察各管一段”的思维理当转变。加强城市公共安全视频监控系统建设，不能无序、无规，必须进行资源整合，最大限度地实现信息共享，并将其纳入统一的管理平台，建立城市公共安全视频“监控库”，利用大数据的采集、分类和存储，实现安装监控系统的初衷。

明白水



李倩作

矿物质水、纯净水、蒸馏水、富氧水、苏打水、太空水、弱碱性水……名目繁多的瓶装水，让大多消费者看得眼花缭乱。自5月24日起，将实施的《食品安全国家标准 包装饮用水》规定，包装饮用水不得以水以外的一种或若干种成分来命名，不得标注“活化水”、“功能水”、“能量水”及其他不科学的内容。此前，由于标准混乱导致瓶装水混乱的现象时有发生，甚至有些企业还打起了口水战。可见，管理部门统一标准，对名目繁多的饮用水加强管理，让消费者喝上“明白水”，确已十分必要。（时锋）

网友评说

虚假高校名单被曝光

高考在即，虚假高校问题再成考生及家长的热议话题。近来，国内210所不具招生资格、没有办学资质、涉嫌非法招生和网络诈骗的虚假大学陆续被曝光，北京、上海成为虚假大学高发地。

①海是另一个蓝天：假大学怎么会上招生指南，考生又怎么会选择去读的呢？有没有“周瑜打黄盖”的嫌疑？

②Gang：虚假大学年年曝光，却仍存在，他们就不被查吗？

③urnot弯弯：只要不上招生指南就不会有人报，这个问题似乎很好解决。不过，这些学校故意跟其他正规学校名字很像，它们是怎么做到的？

司机突发疾病紧急刹车

18日，北京一公交车行驶中司机突发疾病，却在晕倒前踩住刹车，将车停稳后趴在方向盘上。事发后，多名乘客自发给司机做心肺复苏，但送医后仍抢救无效离世。

④我爱芙蓉姐姐：中国好司机，正能量，好人，一路走好！

⑤会飞的袜子U：向好司机致敬！

⑥水獭鱼片：公交司机普遍超时工作，建议建立相关制度，保证他们的休息时间。

母亲卖水果替子还债

1年前，儿子生意失败欠下千万元巨债后远走他乡。为帮儿子还债，浙江永康70岁母亲吕爱元上街卖水果攒钱，每天只睡3个小时，365天风雨无阻，已还掉20多万元债务。

⑦谷修能：人无信而不立，为老人的行为感动。

⑧佟缩缩：儿子干嘛去了？年轻力壮不赚钱，债务丢给老娘，晚上能睡得着吗？

⑨极限接近：目前很多人最缺乏的、比金子宝贵万倍的，正是这样的诚信。给这位母亲点赞！

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 马洪超 祝伟

预约踩点违背调研本意

阳 明

据报道，某地因领导要去乡镇调研，乡镇为做好迎接工作，对领导将去的企业、农户、参观地点提前去“踩点”，所有调研对象都经过挑选并接受培训，其中还有不少训练有素的“专业户”。

基层能够预先“踩点”，恐怕是因为上级机关“兵马未动，招呼先行”，事前发文件、下通知、打电话“通气”，提前“预约”。于是，调研、检查的线路被事先设计好，受访对象被精心挑选好……如此一来，看到的情况是“导演”过的，人物是经过“包装”的，声音是经过“加工”的，调研成了“被调研”，检查变成了“参观”。

这样的做法，严重违背了调研和检查的本意，不仅摸不到实情、找不准症结，还助长了虚报浮夸之风，损害了党和政府的形象。

杜绝预约式检查、踩点式调研，应明确“不定时间、不打招呼、不听汇报、不得向当事人通风报信”的原则。既可以减少对受检查单位的干扰，让基层“轻装上阵”，又可以有效督促和鞭策喜欢做表面文章的单位消除侥幸心理，转而将精力放在扎扎实实工作、实实在在办事上。只有少一些形式主义，多一些“突然袭击”，才能更多地发现问题、改进工作。

发挥好财政政策稳增长的作用

盘和林

今年一季度，我国经济下行压力仍然很大。在经济增速放缓的背景下，发挥好积极财政政策稳增长的作用，已成为广泛共识。

积极的财政政策包括增加支出和减税降费。笔者认为，在经济新常态下，财政政策应在继续加大基础设施建设等“硬”领域投入的同时，做好改善民生、优化产业竞争力等“软”领域。增支方面，应突出效率导向、加强效益约束力和民生保障；减税方面，应滴灌实体经济、培育创新驱动动力。

在增支方面，积极财政政策应以效率为导向，激活消费等经济内生动力。

第一，优化支出结构，以效率效益为导向，强化效益约束力，坚持精准高效投资，避免盲目低效投资。基础设施和公共设施必须精准测算其经济效益和社会效益，避免资源闲置或浪费；引进社会资本合作，提升公共产品供给效率，扩大财政支出的乘数效应。同时，下决心压缩政府运行成本等一般性支

出，厉行节约，努力减轻未来财政负担。

第二，加大财政民生保障方面的增长力度。由于此前较长时间在教育、医疗、社会保障等领域有“欠账”，居民出于对未来预期的考虑，往往不敢消费，导致收入中“预防性储蓄”占比过高。因此，应加大社会保障、医疗卫生、教育等民生领域的投入，释放居民消费、投资等内生经济增长动力。

在减税方面，积极财政政策应面向实体经济定向减负，引导大众创业、万众创新等，激活经济内在驱动力。

第一，定向为实体经济减负，提升实体经济盈利能力，切实提高我国制造业竞争力。实体经济是经济发展、实现充分就业的基石。当前，我国有些产业因价值扭曲造成畸形发展，给经济健康运行带来一定隐患。未来积极财政政策的重要着力点，应主要放在为实体经济、小微企业减税与降费上。在降费上

面，用简政放权清除寄生在实体经济上的一切不合理费用；降低实体经济和小微企业“五险一金”的企业和个人缴费比例；厘清电费价格扭曲带来的企业负担等。

第二，深化财税体制改革，统筹考虑收入分配问题。只有增加居民收入，才能真正拉动内需。在总体减税倾向的安排下，通过结构性减税，注重社会成员之间收入分配差距等调节，构建起更加合理的纳税机制。

第三，充分运用奖励、补贴等市场手段，激励我国创新体系，优化产业竞争力。积极财政政策对短期应对经济下行压力有效果，从长远来看，还需要依靠创新、强化产业竞争力等提升生产率，这样才能从根本上提振经济。创新是“全要素生产率”，对中国这样一个大国而言，创新的重要性更是不言而喻。因此，积极财政政策应充分发挥对“大众创业、万众创新”的引领作用。

思辨

在经济增速放缓的背景下，应发挥好积极财政政策稳增长的作用。应在继续加大基础设施建设等“硬”领域投入的同时，做好改善民生、优化产业竞争力等“软”领域。增支方面应突出效率导向、加强效益约束力和民生保障；减税方面应滴灌实体经济、培育创新驱动动力